

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

“‘泉’民开讲”之“牢记嘱托 奋勇争先——学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神”专场宣讲明日播出

深情厚望 催人奋进



“泉”民开讲  
QUAN MIN KAI JIANG

本报讯(融媒体记者张晓明)10月15日至16日,习近平总书记在福建考察调研并发表重要讲话,为福建改革发展把脉定向、指路领航。一段时间以来,泉州市全市上下迅速传达学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神。让身边人说身边事,推动新思想“飞入寻常百姓家”。

11月15日10时,“‘泉’民开讲”之“牢记嘱托 奋勇争先——学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神”专场宣讲将通过泉州通、泉州网、无线泉州和泉视界等渠道播出。

习近平强调,要在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路,要在全面深化改革、扩大高水平开放上

奋勇争先,要在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范,要在提升文化影响力、展示福建新形象上久久为功。从“闯出新路”“奋勇争先”,到“作出示范”“久久为功”,习近平总书记在福建考察期间提出的重要要求,无不与进一步全面深化改革、推进中国式现代化紧密相关。泉州该如何对标落实?本期宣讲通过六位宣讲人的故事来一一解读。

泉州作为民营经济大市、“晋江经验”发祥地,要推进中国式现代化,科技必须打头阵,科技创新是必由之路。信和新材料股份有限公司总经理王书传三代创业,在“晋江经验”指引下,以“敢为人先、爱拼会赢”的开拓创新精神,多年来通过不断的科技创新,勇立潮头、引领发展。30多年来,信和从一家油漆门店逐步发展成为中国最重要的工业涂料供应商之一,靠的就是自主创新。

习近平强调,今天,抓改革开放,无论深度还是广度,都比过去要求更高了。泉州是中国著名侨乡,作为对外开放的重要窗口,在高水平对外开放方面如何能有新的突破?“泉州作为全国首个‘国潮品牌之都’,在这个龙年的秋冬季里,集结了享誉全球的中国时尚力量,蓄力打造‘国际时尚之都’。”泉州市商务局副局长林斌讲述,去年以来,泉州市商务局不断创新发展“晋江经验”,打造“泉州智造”与“侨商力量”相结合的出海

模式,推动“国潮泉州”“泉州优品”出海、走向世界,推进国内国际双循环。

泉州在打造“双循环”战略支点、建设“海丝”先行区、两岸融合发展中具有独特的优势。泉州20多年的泉州台商投资协会会长吴晏葵深有体会。2001年,她随父母来到泉州,在这里就学、就业、创业。她说:“泉州,是我人生重要的转折地、落脚地,也是我的生根发芽地!”

泉州在探索因地制宜发展道路上,如何更好地把山海资源转化为发展优势?泉州市海洋与渔业执法支队二级主任科员张卜欣喜地表示,泉州在大食物观的科学指引下,实现从“近海”到“深海”,从“传统捕捞”到“智慧渔业”的蝶变跃升,远洋渔业也完成了“从无到有、从小到大”的跨越式发展。

“制茶没有捷径,乡村振兴也是,一定要秉持匠心,牢牢扎根一片土壤,才能开枝散叶、发展壮大。”中国制茶大师陈两固

和茶叶打交道40多年,一路见证因铁观音而兴的安溪正向“百茶贸易之都”转型,实现从“一叶”到“百业”产业突围,打造出了中国茶产业高质量发展的“安溪样板”。

习近平总书记在福建考察时强调,文化遗产是老祖宗留下来的宝贵财富,要保护好、传承好。泉州的几千万产业中,有一个非物质文化遗产密集度最高的产业,那就是工艺美术产业。择一事终一生,惠安的中国工艺美术大师吴德强从16岁开始石雕生涯,跟石头打了近40年的交道。他坚信,随着传统文化越来越受到社会各界推崇和重视,惠安雕艺一定会在新时代绽放出更为璀璨的光芒。

本期“泉”民开讲”由泉州市委宣传部、市委讲师团主办,泉州市委办、市商务局、市海洋与渔业局、市城联社,泉州晚报社、泉州广播电视台、洛江区委宣传部、惠安县委宣传部、安溪县委宣传部协办。

收看方式:

泉州网直播网址 [https://www.qzwb.com/zbqz/content/2024-11/13/content\\_9082662.html](https://www.qzwb.com/zbqz/content/2024-11/13/content_9082662.html)

泉州通直播网址 <https://wxqz2.qzwtv.cn/index/wap/index.html?gotoUrl=/video/live/share/90553>



泉州通直播二维码 泉州网直播二维码 无线泉州直播二维码

照明灯长期不亮 公园晚上暗摸摸

南安霞美镇:争取本月底修复



“我们这边公园的灯很长时间不亮了,晚上去休闲锻炼很不方便。”近日,有市民致电本社24小时热线96339反映南安霞美镇区一座公园的问题迟迟没有解决。记者随后走访现场了解情况。  
□融媒体记者 杨泳红/文 林劲峰/图



周边万家灯火,公园却一片昏暗。

现场 公园昏暗 市民用手机照明

11日晚7点左右,记者来到市民所反映的公园。该公园位于霞美中心镇区,一眼望去,整座公园较为昏暗,依靠周边店铺和部分路灯才能看清公园的大概模样和园内道路。

公园环湖而建,记者绕着公园步行道行走,可以看到每隔10米左右便设有一盏照明灯,但这些灯都没有点亮。沿途不时可看到一些正在散步的群众,大家尽量循着有光亮的地方走。有些群众为了看清路,还打开了手机灯光进行照明。走到公园的一处公厕,里面有灯但也无法点亮。为了防止意外,群众如厕时都打开手机灯光照明。整条公园步行道长1公里左右,其中除了一段三四十米长的路有路灯照明,大部分区域都较为昏暗。

记者走访过程中也发现,公园中的一些设施如健身器材、木栈道、座椅等也出现了不同程度的老化和损坏。

声音 早日修复 还市民便利

“公园灯一直没亮,大家出来散步既不方便又不安全。”家住公园附近的李女士告诉记者,她搬来公园附近的小区一年多,印象中公园的灯基本没怎么亮过。由于光线昏暗,大家晚上来公园时很担心看不清路摔倒。此外,她也担心草丛里可能藏着蛇虫。“希望早日把灯亮起来,让大家晚上能安心来公园休闲和运动。”李女士呼吁道。

“公园有一些设施损坏了,希望能进行修复。”市民张先生说,损坏的设施影响了公园的形象,也存在安全隐患,希望相关单位能持之以恒把好事做好。

部门 优先处理 争取本月底亮灯

12日,记者将了解到的情况反映给霞美镇政府。据霞美镇政府相关负责人徐先生介绍,该公园2013年左右建成,2016年移交镇政府管护。后来,因为公园旁边的道路进行市政改造、管网敷设等工程,挖坏了公园照明灯及周围一些路灯埋在地下线路,导致公园无法亮灯。

“近期我们也有接到群众反映公园灯不亮的问题,接下来会优先处理。”徐先生表示,镇政府此前的考虑是等公园旁边的路改造完后,再将公园的灯和周边路灯一起进行修复。鉴于公园未亮灯给群众造成的不便,近期他们会先采购一些太阳能路



群众用手机照明

灯,并争取本月底完成铺设亮灯。关于公厕灯不亮的问题,他表示,镇政府委托了第三方企业进行公厕的日常清洗和维护,近日承包管理的企业将对公厕灯不亮的问题进行检查并修复。

徐先生还表示,解决完亮灯问题后,镇政府将着手进行公园整体的修整,处理设施老化破损的问题。

泉州市深化精神文明创建

咱厝“柑桔痴人”荣登中国好人榜

本报讯(融媒体记者廖培煌)昨日,记者从泉州市委文明办了解到,2024年第三季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动,于11月12日在湖北省十堰市举办。我市的张生才荣登2024年第三季度“中国好人榜”。

10月18日,本报第七版报道了“柑桔痴人”张生才入选2024年第三季度“中国好人榜”候选人的事迹。张生才为永春县科学技术协会副主席、永春县农村专业技术协会理事长。从事柑桔科研及技术服务事业40多年来,他创造性研发出柑桔黄龙病综合防控栽培新技术——永春模式,开发了柑桔无病毒繁育技术,促进柑桔产业持续健康发展;他创建的永春县天马柑桔生态标准化基地,辐射带动永春县推广柑桔种植示范片近80个,新增社会经济效益3亿多元,带动果农走上了致富路。

挂图作战 推进“四普”工作

本报讯(融媒体记者王金植 通讯员魏力)第四次全国文物普查工作启动以来,泉州市创新“四普”工作机制,营造比学赶超氛围,全力以赴提速增效。10月份,泉州市完成“三普”不可移动文物复核数量近1909处,其中丰泽区、洛江区、泉州台商投资区“三普”不可移动文物复核率已达100%。

泉州市为做好“四普”工作,加快推进落实,解决工作中的难题、问题,提高工作质量。在省四普办支持下,建立由省四普办包片专家、技术组专家,市四普办专家、技术包片人员,县级四普办技术人员组成的技术联络群,随时解决各普查队普查过程中的技术难题、问题,推动泉州“四普”提速、保质。

泉州市全面转入实地普查阶段以来,以“三普”总数为标,预设新发现文物数量,实施“四普”挂图作战,每周在全市12个县(市、区)进行排名,每周通报;市四普办专家持续深入“四普”一线,累计对县(市、区)进行指导、督促近100次。全市各县(市、区)“四普”工作形成比学赶超的良好氛围。

泉州市鲤城区人民政府关于继续实施泉州西街(东段)限制通行的通告

为营造古城良好的旅游休闲环境,西街(东段)试行限制通行,取得一定的社会和经济成效。根据《中华人民共和国道路交通安全法》第39条、《中华人民共和国旅游法》第45条等相关规定,经研究,决定继续对上述路段采取限行措施。有关事项通告如下:

- 一、限制路段  
西街(东段),即钟楼至新华路口。
  - 二、限制时间  
(一)工作日8:30-23:30禁止机动车通行,10:00-23:00禁止非机动车通行;  
(二)周末及法定节假日8:30-23:30禁止机动车和非机动车通行;  
(三)限行期间西街(东段)全域禁停机动车、非机动车。
  - 三、限行期限  
2024年11月27日0时-2025年5月26日24时
  - 四、意见和建议  
限行期间,如有相关意见、建议可反馈至鲤城区古城保护发展指挥部,联系电话:22350277,邮箱:lcqgcb@qq.com。
- 泉州市鲤城区人民政府  
2024年11月12日

健全长效机制 巩固巡察成果  
晋江市深沪镇开展安全生产隐患排查“回头看”行动

本报讯(融媒体记者许雅玲 通讯员蔡尚铸 王楚诗)为进一步巩固2024年安全生产专项巡察成果,切实保障人民群众生命财产安全,晋江市深沪镇近日组织开展安全生产隐患排查“回头看”行动,推动辖区企业安全管理水平再提升。

在此次行动中,深沪镇纪委联合镇安办通过实地走访、查阅资料、明察暗访等方式,对巡察中发现问题逐一复查,确保整改措施真正落实到位。检查过程中,重点关注是否存在“三合一”现象、消防通道是否堵塞、消防设施是否完整等。针对巡察中要求限时整改的隐患,镇纪委特别检查整改落实,坚决做到隐患“零容忍”,切实实现“安全零隐患”。

在复查过程中,深沪镇还结合开展普法教育,进一步强化企业安全生产意识。在一家服装企业检查时,检查组发现物品堆放不规范,占用部分消防通道,当即要求企业整改,并通过案例讲解疏通消防通道的重要性。企业负责人表示将立即整改,并承诺加强自查,防止类似问题再发生。

接下来,深沪镇将持续巩固提升安全生产巡察成果,完善长效“回头看”机制,实现安全生产常态化制度化,以扎实的安全生产管理为辖区经济社会高质量发展提供坚实保障。